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Zahnradpumpen mit einem Volumenstrom

Nenndruck 20 MPa - TGL 37069
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[ K \Nhydraulik

Zahnradpumpen TGL 37069

Die Zahnradpumpen TGL 37069 sind eine neue Generation hoch-
leistungsféhiger hydraulischer Druckstromerzeuger.

Durch die Vielzahl der Ausfiihrungen, Bauformen und NenngréBen
gewdhrleisten diese Zahnradpumpen ein breites Einsatzgebiet so-
wie den Einsatz fiir spezielle Anwendungsfélle.

T

Merkmale
@ Nenndruck 20 MPa
@® Maximaldruck 25 MPa
@® bougréBenbezogener spezifischer Drehzahlbereich bis
max. 4000 min-1
®
groBes Viskositédts- bzw. Temperaturbereich
@ gerduschoptimiert durch speziele Verzahnungstechnik
@ servicefreundlich — alle Teile austauschbar
@ hohe Zuverldssigkeit, auch bei groBer Belastung und Schalt- 2

haufigkeit durch gestaltoptimierte, hochfeste Gehduseelemente,
Einsatz PTFE-beschichteter Gleitlager, entlastete Lagerbrillen

und oplimierte Axialspielkompensation.

Bild 1 Zahnradpumpe, Bauform 1 = kegliges Wellenende,
Ausfiihrung 0 = Gewindeanschluff

Bild 2 Zahnradpumpe, Bauform 2 — Zahnwellenprofil,
Ausfilhrung 0 = GewindeanschluB

Bild 3 Zahnradpumpe, Bauform 1 = kegliges Wellenende,
Ausfiihrung 1 = FlanschanschluB

Bild 4 Zahnradpumpe, Bauform 2 = Zahnwellenprofil,
Ausfiihrung 1 = FlanschanschluB




Schnitt- und Funktionsdarstellung

Bild 5 Schnittdarstellung

Bild 6 Schnitt A - B
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Fluidzulauf (Saugseite)

Fluidablauf (Druckseite)

Gehduse

Deckel

Befestigungsplatte

Antriebswelle

Ritzelwelle

Lagerbrille

PTFE-beschichtete KU-Gleitlagerbuchse

Schraubenverbindung

Wellendichtringe

Bild 7 Schnitt C- D
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21

Druckfelddichtung

Stitzelement

Gehdusedichtung

Leckdlraum (Niederdruckraum)
Verbindungsraum (Hochdruckraum)

Druckfeld fiir den Axialspielausgleich
Verbindungsraum zum Radkammer-Duckraum
zum Druckfeld

Verbindungsraum zum Radkammer-Saugraum
Niederdruckschmierung der Lager (Zufiihrung)
Niederdruckschmierung der Lager (Abfihrung)




Technische Daten

Typenreihe Nenn- Maximal- | Nenn- Minimal- Maximal- Nenn-
verdrdngungs- | Nenndruck druck drehzahl drehzahl drehzahl eingangsdruck
volumen
BaugréBe Nenngrobe em? MPa MPa min-1 min-1 min-1 MPa
2o T
N6
&/ 2o 16 20 25 960
ZIS)‘ o 2,5 2
“iAb g I - 20 ,
4000
Y20 4 1500
G120 63 25
/{o(a 2 __.l] 20 | 600
AL(26 12,5 21 |
A (AL 16 16 L | |
ALS | 20 12,5/20 12,5 | : — 0,01 + 0,01
A6 (2o 16 _ - -
D oiths B 20 20 1500 600 3000
25 (20 25 | |
32 (20 32 ' T
- 32
40/20 40 25
e 20
ScSo 4 50 1500 480 2400 -
&3zo &8 21
20/A6 80 16 17

Druckeinsatzbereich

Eingangsdruckbereich
Betriebsbereich

min. Starteingangsdruck
Fluid

Viskositatsbereich

Betriebsviskositat

max. Startviskositdt

Fluidtemperaturbereich

Betriebstemperatur

min. Starttemperatur

Umgebungstemperatur-
bereich

in Abhédngigkeit von Drehzahl, Viskosi-
tat, Fluidtemperatur, Schalthaufigkeit
und Belastungsdauer siehe Diagramm
Bild 27 bis 41

— 0,08 bis 0,5 MPa

— 0,05 bis 0,5 MPa

im Bereich — 0,05 bis — 0,03 MPa
Riicksprache mit dem Hersteller
empfohlen

— 0,08 MPa kurzzeitig/ohne Belastung

Hydraulikflissigkeit auf Mineraldlbasis/
vorzugsweise HLP 22, HLP 38 F, HLP 46,
HLF 68 TGL 17542

weiterhin sind alle ausléndischen Fluids
auf Mineralélbasis verwendbar, die fiir
vergleichbare Hydraulikgeréte angebo-
ten und von den Gerdteherstellern emp-
fohlen werden.

8 bis 2000 mm?(s

8 bis 1000 mm?/fs
Parameterzuordnung
siehe Bild 32 bis 35

2000 mm?(s

Parameterzuordnung bei Viskositat
= 1000 mm?/s

Betriebsdruck = 1 MPa

Drehzahl = 1500 min-1

— 20 bis 80°C
— 15 bis 80 °C

Parameterzuordnung siehe
Bild 36 bis 39

—20°C

Parameterzuordnung bei Temperatur
<—15°C

Betriebsdruck siehe Bild 36 bis 39
Drehzahl = 1500 min-1

— 40 bis + 70°C

Die hervorgehobenen NenngréBen werden als Vorzugsreihe geliefert.
Bei Abweichungen ven der Vorzugsreihe ist Ricksprache mit dem Hersteller erforderlich.

Filterung

Gerduschverhalten

Drehrichtung

Einbaulage
Antrieb

Antriebswelle mit
kegligem Wellenende

Antriebswelle mit
Zahnwellenprofil

Leitungsanschliisse

) Vertrieb: VEB Industriewerke

Vollstromfilterung im Riicklauf
Nennfiltereinheit 25 pm

bei Ablésung von Zahnradpumpen
TGL 10859 im Druckeinsatzbereich

= 16 MPa ist unter bestimmten Einsatz-
bedingungen Nennfiltereinhei 63 um
moglich

(Riicksprache mit dem Hersteller
empfohlen)

Gesamtschalleistungspegel
abhéngig von der NenngroBe
= 70 bis = 89 dB (A)

bei Nennbedingungen

rechts oder links
(auf Antriebswelle gesehen)
radiale undfoder axiale Belastung der

Antriebswelle ist nicht zuléissig — Antrieb
nur durch Drehmoment

beliebig

Vorzugsvariante

Kupplung: Ausgleichkupplung

Wir empfehlen die Verwendung einer
Elastischen Zahnkranzkupplung
GWWN 1750 1)

Anwendung nur dort, wo der Einsatz
einer Ausgleichskupplung nicht méglich
ist. (Getriebeanbau)

Kupplung: Aufsteckbare ungelagerte
Kupplungshiilse mit entsprechendem
Zahnnabenprofil

Der Antrieb muB im Olbad oder im
Olnebel laufen.

BaugrébBe 1 bis 3
Gewindeanschliisse fiir Rohrverschrau-
bungen nach TGL 35001/03

BaugroBe 2 bis 4
Flanschanschlisse fur Vierlochflansche

analog ISO/DP 6162 E
Karl-Marx-Stadt
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Kennlinien BaugroBe 1

Fluidviskositat » = 36 mm?[s
Fluidtemperatur TfI =:50°C

Eingangsdruck Pe = —001 -+ 0,01 MPa
Legende zu den Diagrammen Seite 5-7

1 Volumenstrom bei Drehzahl n = 600 min-1

2 Volumenstrom bei Drehzahl n = 960 min-1

3 Volumenstrom bei Drehzahl n = 1500 min-

4 Volumenstrom bei Drehzahl n = 3000 min-1*)

5 Volumenstrom bei Drehzahl n = 4000 min-1*)
6 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 600 min-1
7 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 960 min-1
8 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 1500 min-1
9 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 3000 min-1 )
10 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 4000 min-1*)

*) Maximaldrehzahl bei Zahnradpumpen mit mehreren Volumen-
stromen siehe entprechendes Prospekt.

Bild 8 NenngrdBe 1/20 Bild 10 NenngréBe 2,5/20
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Betriebsdruck py, Betriebsdruck Py
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Betriebsdruck py, Betriebsdruck py,




Kennlinien BaugroBe 2

Bild 12 NenngréBe 4/20

Bild 15 NenngroBe 12/20

8 i 20~ 50
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Betriebsdruck p,

Betriebsdruck p,

Bild 14 NenngréBe 10/20
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Betriebsdruck P
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Kennlinien BaugroBe 3

Bild 17 NenngréBe 12,5/20
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Betriebsdruck Py
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Betriebsdruck P,

Bild 20 NenngréBe 25/20
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Kennlinien BaugroBe 4

Bild 22 NenngroBe 33/20

Bild 25 Nenngrofie 63/20
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Antriebsleistung Pgn

Volumenstrom Qg
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Betriebsdruck py

Bild 26 NenngroBe 80/16
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Betriebsdruck py

Legende zu den Diagrammen Seite 8

1 Velumenstrom bei Drehzahl n =
2 Volumenstrom bei Drehzahl n =
3 Volumenstrom bei Drehzahl n
4

Antriebsleistung bei Drehzahl n =

Ln

Antriebsleistung bei Drehzahl n

480 min-1
1500 min-1
= 2400 min-1%)
480 min-
= 1500 min-1

6 Antriebsleistung bei Drehzahl n = 2400 min-1 %)

*) Maximaldrehzahl bei Zahnradpumpen mit mehreren Volumen-

strémen siehe ents prechendes Prospekt.

<



Diagramme Einsasbedingungen

Bild 27 Belastungsschema

Pa
§ Per

Py

t. = Arbeitsspiel
ty; = Belastungsdauer

t = Entlastungsdauer

P, = Nenndruck

obere Grenze des Druckbereiches, in dem unter Nennbe-
dingungen die vorgegebene Zuverl@ssigkeit gewdihrleistet
ist/alle Arten des Druckverlaufes zul&ssig, die mit ihrem
GroBtwert den Nenndruck p; in den Diagrammen Bild 28
bis Bild 39 und den GréBtwert der Schalthéufigkeit N ys
nach Diagramm Bild 40 nicht Uberschreiten.

Ps = Maximaldruck

obere Grenze des Druckeinsatzbereiches, in dem bei den
Linsatzbedingungen nach den Diagrammen Bild 28 bis
Bild 41 die Funktionsféhigkeit vorhanden ist.

Ps = Einschaltdruckspitze max. 1,2 « p,
Pan = Druckanstiegsgeschwindigkeit == tan =
= max. 300 MPa/s

Betriebsdruck in Abhéingigkeit von der Drehzahl
Bild 28 BaugrdBe 1

Betriebsdruck in Abhdngigkeit von der Betriebsviskositét des Fluids

Bild 32 BaugréBe 1
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Diagramme

Einsagbedingungen

Betriebsdruck in Abhdingigkeit von der Fluidtemperatur

Bild 36 BaugroBe 1
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Bild 37 Baugrdfie 2
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Fluidtamperatur T

Schalthdufigkeit

Bild 40

& -

e A s i | W
%o fiir n = 1300min-1 \

] | 861,23

g L \

® Y

g 20 — \_ \\

S Y \ )
0 ; \ | =

S
Schalthdufigkeit Ny in Abhdngigkeit vom Produkt py, - n
fie Anzahl der Druckzuschaltungen (Arbeitsspiele) je Minute
Pp Betriebsdruck

Drehzahl
fir 480 = n < 1000 min-1 gilt n ys = 10 min-1
fiir 1000 = n <C 1300 min-1 gilt Mys = 30 min-1

Belastungsdauer
Bild 41 BaugréBe 1-4

s 20 1Py
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40 B0 100 200
30 45 &0 90120 180 360 BOO
Belastungsdauer by
Belastungsfaktor fb! in Abhéngigkeit von der Belastungsdauer tor
Nach Belastung {ber p; (Belastungsdauer) ist der Druck unter p,
(Entlastungsdauer) zu reduzieren.

Berechnung des Belastungsfaktors:

oo tol
bl = —— - 100
5

Berechnung der Entlastungsdauer:

( 100 )

t. =t —1

bl

¢ Fol

Fiir NenngréBen 4/16 und 80/16 im Druckbereich 16 bis 20 MPA

sowie flir NenngréBe 16/16 im Druckbereich 16 bis 17 MPa gilt:
Belastungsdauer t,, = 30s
Belastungsfaktor f,, = 50 )
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Abmessungen BaugroBe 1

Bild 42

Bauform 1 Ausfiihrung 0

Darstellung entspricht Drehrichtung Bauform 2 Innenkontur der Anbaufléche kann
wrechts”; bei Drehrichtung ,links" Lei- von Darstellung abweichen.
tungsanschliisse vertauscht angeordnet

‘ 1 Saugseite 9 Zahnwellenprofil 12 x 0,8 x 10 b S5t-RGW 259-76
2 Druckseite Zéhnezahl z = 13
3 Sechskantmutter PN-75/M-82144 (2 TGL 0-934-8) Modul m = 0,8
Anzugsmoment = 715 Nm Profilverschiebungsfaktor x = 4 0,45
4 Federring PN-77/M-82008 (= TGL 7403) Zahndicke s = 1,67 :3,?2;

5 Scheibe PN-78/M-82006 (= TGL 0-125)

6 Scheibenfeder 2,5x 3,7 PN-73 M-85008 PrifmaB dber 2 MeBrollen ((2)
(= TGL 9499) M, = 14,39 :g,?g
7 Kegel 1:10 3 ‘ .
8 Einschraubbohrung nach TGL 35001/03 zsug;g%,ngzes Zahnnabenprofil 12x 0,8 x9 H St-RGW 259-76
5 ; ; t- 59-76
(Fiir; Rundringdidhtung) 10 Sicherungsring 12 z PN-76/M-85111 (2 TGL 0-471)
LdngenmaBe Leitungsanschliisse
i Saugseite 1 Druckseite 2 Masse
enn- o
groBe GewindeanschluB | GewindeanschluB
A |B+1,2| Nennweite G Nennweite G kg
126 40,1 | 80 g |M4x1s| o [M14x1s| 125
Nollo 417 83 11.5 tief 11,5 tief 1.30
2.S(2s 44 88 12 |[MI18x15] ., [MI18x15| 140
YA 48 96 14,5 tief 14.5 tief | 159




Abmessungen BaugroBe 2

Bild 43 Bauform 1 Ausfithrung 0
3 4 L. 7
Darstellung entspricht Drehrichtung Bauform 2 Ausfiihrung 1

Jrechts”; bei Drehrichtung ,links" Lei-
tungsanschliisse vertauscht angeordnet 9 8

N

<
L
=~
=
-
h-d

R
o
E

1 Saugseite 8 Zahnwellenprofil 18 x 1,25 x 10 b 5t-RGW 259-76 O
2 Druckseite Z&hnezahl z = 13

3 Sechskantmutter TGL 0-934-8 MOC‘iUI T = 1.25
Anzugsmoment = 715 Nm Profilverschiebungsfaktor x = <4~ 0,15

4 Federscheibe TGL 0-137 Zahndicke s= 2,18 :g?gg
5 Scheibenfeder 3x 5 TGL 9499 PriifmaB tber 2 MeBrollen (& 2,5)
6 Kegel 1:10 = )

M, =2036 00

7 Einschraubbohrung nach TGL 35001/03

(fiir Rundringdichtung) zugehériges Zahnnabenprofil 18x1,25x9 H St-RGW 259-76

9 Sicherungsring 18 TGL 0-471

NenngrEGeILiingenmaBe Leitungsanschliisse Saugseite 1 Leitungsanschliisse Druckseite 2 Masse
Gewinde- Flansch- Gewinde- Flansch- 5
anschluf anschluf anschluB anschluf

Nenn- Nenn- Nenn- Nenn-
A |Bx1,2| weite € weite | D E Q | R |weite C weite | D E Q| R | kg
56 110 M22x15| 12 13 | M8 I1#1ef | 17,5 ] 38,1 M14x 1.5 M8 2,9
15 b - L 8 it 12 13 . 17,5 | 38,1 =
57 | 114 18,5 tief |00 | 19 [ M10 181ef | 22.2 | 47.6 11.5 tiet ol s 30
59,3 | 120,5 3.2
y M27x2 M10 M18x15 M 10
61,57] 125 20 19 tiot 25 25 18 tief 26,2525 12 14.5 tief 20 19 18 tief 222 | 47,6 | 3.3

64,6 | 131 3.5




hydraulils

Abmessungen BaugréBe 3

Bild 44

@

32lee

Darstellung entspricht Drehrichtung
wrechts"; bei Drehrichtung ,links" Lei-
tungsanschlisse vertauscht angeordnet

1 Saugseite
2 Druckseite

3 Sechskantmutter TGL 0-934-8
Anzugsmoment= 50+10 Nm

4 Federscheibe TGL 0-137
5 Scheibenfeder 5x 6,5 TGL 9499

6 Kegel 1:10
7 Einschraubbohrung nach TGL 35001/03
(fiir Rundringdichtung)

Bauform 1

Bauform 2

Ausfiihrung 0

Ausfiihrung 1

8 Zahnwellenprofil 25x 1,25 x 10 b St-RGW 259-76
Zéhnezahl z = 18
Modul m = 1,25

Profilverschiebungsfaktor x = 4 0,45
Zahndicke s = 2,61
PrifmaB iber 2 MeBrollen (¢ 2,75)

M, = 28,05

— 0,10
— 0,21

— 0,152
— 0,072

zugehériges Zahnnabenprofil 25x 1,25 x9 H St-RGW 259-76
9 Sicherungsring 25 TGL 0-471

NenngréBe| LingenmaBe Leitungsanschliisse Saugseite 1 Leitungsanschliisse Druckseite 2 Masse
anschluB Flansch- Gewinde- Flansch- o
Gewinde- anschluB anschlufl anschluB =
Nenn- Nenn- Nenn- Ner.m-
A [B£1,2| weite C weite; D E Q | R | weite G weite | D E Q R kg
125/20 | €62 | 1365| 4, el e nor | 262|524 a5 [MZxIS| 55 | 4 LA P TRl v e
16/20 | 68 | 140 = ; " 5.
2olzc N o | ie ‘s
M42x2 M12 M27x2 M 10 g
25/20 72,2 | 148,5| 32 19,5 tief 32 32 23,5 tief 30,2 |58,7| 20 19 tief 25 25 18 tief 262|524 69
75,7 | 155,5 72




Abmessungen BaugroBe 4

Bild 45

Bauform 1 Ausfiihrung 1

d14
H

164
©80+7

Bauform 2

Darstellung enisprich“t.

g it e g I Saugseie

Leitungsanschliisse 2 Druckseite

vertauscht angeordnet 3 Sechskantmutter TGL 0-934-10

Anzugsmoment = 95115 Nm

4 Federscheibe TGL 0-137

5 Scheibenfeder 5 x 9 TGL 9499

6 Kegel 1:10

7 Zahnwellenprofil 32 x 1,25 x 10 b 5t-RGW 259-76
Zdhnezahl z = 24
Modul m = 1,25
Profilverschiebungsfaktor x = -+ 0,25

! . — 0,080 Q
Zahndicke s = 2,32 0170

PriifmaB liber 2 MeBrollen (& 2,5)

_ —012
My =008 gy

zugehdriges Zahnnabenprofil 32 x 1,25 x9 H S5t-RGW 259-76
8 Sicherungsring 32 TGL 0-471

#3175z

Nenn- Mesures Leitungsanschliisse Druckseite 2 Leitungsanschliisse Saugseite 1 Masse
gréBe LdngenmaBe
FlanschanschluB FlanschanschluB =
N it N i
A B41,2 ennweite D E Q R ennweite D £ Q R kg
33/20 87 178 17.4
M 12 : M 10 —
40/20 89,5 183 40 38 . 357 | 69.8 25 25 : 26,2 | 52,4 17,7
23,5 tief 18 tief 27 TRBERn
iz 92,5 | 189 18,2
U2 _ 965 | 197 o, | M2 M 12 18,6
&’4 102 208 50 5 23,5 fief 429 | 77.8 32 32 235 tief 30,2 | 58,7 10.4




Bestellbezeichnung

Bestellbeispiel:

Zahnradpumpe 20/20.0-110 TGL 37069

Ausfiihrung

Bauform
Drehrichtung
Verkettungsféhigkeit
NenngréBe

>

i Verkettungsfihigkeit
0 = nicht verkettungsfdhig
Drehrichtung
1 = Drehrichtung links
2 = Drehrichtung rechts
Bauform
1 = Bauform 1
2 = Bauform 2
Ausfithrung
0 = GewindeanschluB Ausfithrungsklasse
1 = FlanschanschluB NI nach TGL 9200/01

Bewdhrte Einsatsgebiete

u .thrzeug bau

Werkzeugmaschinenbau
Landmaschinen
Traktorenbau

Schiffbau
Transportmaschinen
Bergbaumaschinen
Schienenfahrzeuge

Weitere Prospekte

Zahnradpumpenkombination mit Elektromotor TGL 37069
Zahnradpumpen mit mehreren Volumenstrémen TGL 37069
Sonderzubehdr — Vorsatzlager 15801/01. Zwischenlager 15802/01 ')
Elastische Zahnkranzkupplung

") Nur fiir Bauform 2, BaugréBe 2




